

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felölös szerkesztő:
KUTI ISTVÁN.

Kiadó és laptulajdonos:
JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.
Nyilttér díja soronként 20 fl.

Megjelen minden vasárnap.

A magyar munkás sorsa.

Itt is, amott is felbukkan egy-egy hír a fővárosi lapokban arról, hogy X. Y. főherceg, vagy főpap ennyi és ennyi ezer vagy száz koronás alapítvánnyal a gazdasági munkás és cselédpénztár alapító tagjai közé lépett. A dicséret kommentárhoz, melylyel a lapok ez adományokat kísérik, mi is szívesen hozzájárulunk. De ki kell mondanunk azt a nézetünket, hogy bizony gyér számban olvastuk még eddig az ilyen híreket.

Lehet, hogy eddig még nem csináltak megérdemelt reklámot az intézmények, de az az egybizonyos, hogy még igen kevesen adakoztak ez új humánus intézmény javára. Már pedig, hogy milyen áldozatkész tud lenni a magyar társadalom egyes közőélok érdekében, azt nem egyszer volt alkalmunk tapasztalni az utóbbi években. Itt van a Kossuthszobor nyolcszáz ezer koronás alapja, az Erzsébet királyné szobrának ugyanolyan összegű alapja. Az elmúlt hónapok alatt egy elterjedt napilap révén vagy 130000 korona gyűlt össze a Vörösmarty szoborra. A magyar társadalom tehát a saját jószán-

tábol, minden anyagi vagy morális kényszer nélkül két millió koronát adott össze erkölcsi célokra, szobrokra. Fényes bizonyossága ez annak, hogy milyen hatalmas eredményt tud elérni az olyan cél, mely visszhangra talál a magyar nemzeti társadalomban és annak áldozatkésztségére appellál.

Kérdjük most: a magyar gazdasági munkás sorsának javítása, ekzisztenciájának biztosítása nem olyan cél, melyet lelkesedéssel kell felkarolnia ez ország társadalmának? Amilyen dicső dolog a halott nemzeti hős, a királyné és a költő emlékéért áldozni, ugyanolyan jóra való cél az élők millióiért érezni és pénztárukba nyulni. Kellő összhangban kell, hogy legyenek közéletünkben ez idealizmus és a célszerűség követelményei, a gyakorlati élet.

Országszerte most folyik a gazdasági munkás és cselédpénztár szervezése. Éppenséggel nem mondhatnók, hogy valami nagy zajjal történnék ez az országos akció; a hivatalos körökön kívül alig tudnak róla valamit. Azt hisszük, nem szükséges, hogy méltassák ennek az új intézménynek óriási fontosságát, mely ha gyökeret ver nálunk, Magyarország az első helyre emelkedik a

művelt államok között, melyek a humanizmus elveit vallják. Az összes munkásnép biztosítása betegség és rokkantság esetére olyan intézmény, aminő még sehol a világon nincs. Rólunk vennének példát a szociális problémákkal küzködő kulturálatlanok.

S ime, a mi jótékony és áldozatkész társadalmunk nem mozog! Az a néhány nagy ur példája, aki eddig adakozott, nem igen talál követőre. Pedig a társadalom anyagi hozzájárulása nélkül ez intézmény hosszú éveken át nem lesz még életképes. Pénz, sok-sok ezer forint kell a kezdehez s ezt a pénzt az intézményt megállapító állam, nem bocsáthatja rendelkezésére. De ha a magyar vagyonos osztály kötelességének tudatára ébred s adományaival néhány száz-ezer forintos alapot teremt: biztosítva van az intézmény prosperálása, amely kedvező konjunkturák között 6—7 esztendő múlva már el fogja viselni terheit a maga erejével, a munkások befizetett filléréivel.

Teljesítsük tehát kötelességünket!

Munkásintézményeink legjelentősebbjei közé tartoznak eddig a betegsegélyző pénztárak, melyek immár behálózják az országot s gyökeret vertek. Hosszu ideje má-

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

A Tamásvári vasutúgy.

— A „Selmeczbányai Híradó” eredeti tárcája. —

A miklósháza-tamásvári vasut kiépítéséhez csak nagynehezen tudta megkapni az engedélyt Kebel Barnabás. Ötször járt fönt miatta Budapestben s a képviselőház folyosóján a honatyák között már közkeletű élcek jártak a Kebel Barnabás vicinálisáról. Ezer és egy akadály volt ennek a vasutépítésnek, míg végre kezébe kapta Kebel Barnabás a pecsételt írást, hogy tessék, boldoguljon hát azzal a vicinálissal, ha tud.

Kebel Barnabás legelőször is levelet irt Peštre a Balázs Gábor fiának, aki kiségitő mérnök volt a katasztrélnél.

Hagyj ott mindent öcsém irta neki és gyere le hozzám. Nagy fába vágtam a fejszémét s az apád azt mondja, hogy te elég legény vagy hozzá, hogy kirántsz. Siess hát öcsém, itt az idő, hogy konyton ragadjuk azt a Fortuna nevezetű dámát.

Balázs Ferkó a barátságos meghívásra sietett le Miklósházára. Itt volt tudniillik a vasutépítő bizottságnak a főhadiszállása. A Balázs-gyerek már tudott az ilyen vasutistóriákhoz. Pár év előtt csupa vicinálishoz küldte ki az állam, hát ismerte a furfangjait az ilyen vállalkozásnak. Először bejárták Kebel Barnabással és a

bizottsággal a kiépítendő vonalat. Balázs Ferkó teljességgel nem volt megelégedve az eredménnyel.

Egy kavicsbányára volna szükségünk itt a közelben — mondta komoran. — Kell a töltés számára!

— Hát hiszen az csak volna — veté ellen Kebel Barnabás. — Van a városnak egy ilyen bányája. A járási utakat kövezik belőle.

Balázs Ferkó ijedten föremedt rá Kebel Barnabásra:

Az Istenért bátyám, hallgasson! Ami a városé, az a városé, punktum!

Aggodalmasan nézett szét a fiatal mérnök-gyerek, ha vajjon a bizottság tagjai közül nem akad-e olyan, aki besugálna a városi magisztratusnak, hogy ime szükségük van a vasutépítőnek arra a kavicsbányára. Mert akkor ugyancsak borsos árt kérének érte a ravasz városiak. Hjah, okkal-móddal kell az ilyet megcsinálni!

Hanem a városiak mégis valahogyan megtudták s mikor Balázs Ferkó csak ugy mellékesen fölemlítette ellőttük azt a „rongyos” kavicsbányát, tizezer forintra taksálták az árát.

A tolvajok, a rablók—dohogta e hirre böszülten Kebel Barnabás — kihuznák az ember feje alól a parnát. Hanem megálljatok kutyák! Ferkó öcsém hoc ide a puskámat, hadd lövöm le őket egy szálg!

Balázs Ferkó is nagyon elkeseredett. Kavicsbánya kell, ha telegráfdróton is hoznák ide. Mi lesz most, mi lesz?

Hanem aztán jutott valami eszébe. Maga is megmosolyogta a bolond gondolatát és rejtelyesen szólt oda Kebel Barnabásnak:

Az Isten áldja meg bátyám, engem három napig nem lát . . .

No, no . . .

Majd meglátja!

Es Balázs Ferkó csakugyan eltűnt Miklósházáról. Harmadnapra állított be csak újra. Kis, mokány lován jött, melyről a vonalkiméréseket dirigálta eddig és mögötte furcsa karaván vonult végig Miklósházán. Cifra, tarka népség, kiéhezt, de dőlőfős alakok, visító leányok, asszonyok kocsi-kon, ki egy láda tetején, ki a saraglyában s csaptak olyan handa-bandá, hogy Kebel Barnabás ijedten dugta be a füleit. Színésztrupp volt, melyet Tamásvárról csalt magával Balázs Ferkó.

Kebel Barnabást majd hogy megütötte a guta. A tarkóját tapogatta hogy ébren van-e és nagyobb bizonyosság okáért a gombjait számlálgatta a mellényén. Ébren volt. Eldöntötte hát magában, hogy a Balázs-gyerek megbolondult tisztára. Figyelte, hogy milyen eszelősen tesz-vesz a gyerek, de nem szólott semmit. Nem jó a bolond emberrel komédiázni!

Balázs Ferkó pedig folytatta a bolondságait. Gerber Jeremiásnak, a vendéglozsnak kiadta a rendeletet, hogy estére száz embernek való vacsorát készíttessen. Jó legyen minden, ne sajnálja a fűszerszámlót, hadd nyalják meg utána az embe-

annak, hogy e pénztárak reformját sürgeti minden tényező, első sorban a munkásnép. Sok, itt elsorolhatlanul sok hibája van ez intézménynek. A nagy szaktanácsokmány, mely a kereskedelmi miniszter védnöksége alatt a betegsegélyző pénztárak reformjáról tanácskozott, a tizenkettedik órában ült össze.

S igen tanulságos volt e tanácskozáások eredménye, az új törvényt alkotói kész anyagot kapnak a kezükbe. Viszont igaz az is, hogy nagyon sok ellentétes és nem mindig közérdeknek akad szószólója a tanácskozáson. Akik az új törvényt meg hozzák, térjenek napirendre e felszólalások fölött! El a vicinális pénztárakkal, melyekben nem a beteg munkás a főcél, hanem az orvosi honorárium vagy a fölös hivatalnok-személyzet! Meg kell szüntetni a tisztességtelen versenyt az ipartestületi és kerületi pénztárak között! És ezt csakis radikális reformokkal lehet elérni. Közvetlen föltétlen állami ellenőrzését követeljük a pénztáraknak s azok igazgatásában messze menő jogokat a munkásoknak. Mert hiszen a betegsegélyző pénztár a munkásé. Ez elv, amely nélkül munkásintézmény ma már nem lehet életképes.

Ennek igazolását látjuk a budapesti munkaközvetítő intézetnél is. Ez az intézet eddig nem felelt meg a hozzája fűzött várákhoz. Miért? Mert hivatalosan akasztva nem lehet jól elintézni a munkások ügyét, mivel hogy az egészen más természetű mint a közigazgatás vagy az adószedés. A kereskedelmi miniszter éleslátására és modern világnézetére vall, hogy meghívta a munkásokat, még a szocialista szakszervezetek vezetőit is, hogy vegyenek részt az állami ingyenes munkaközvetítő intézet dirigálásában.

A modern Magyarország érdeke, hogy mindazok, akik munkásügyekkel foglalkoz-

nak az ujjukat. A vendéglő udvarán pedig szinpadot veretett a baraberekkel. Nemzeti szin zászlók lógtak a szinpadra előléptetett kocsiszin teleről, hogy gyönyörűség volt nézni.

Azán nyakába szedte a várost. Fölkereste a városi magistratus tagjait, az érdemes kura-torokat s a többi céhbeli embert és alázatosan meginvitálta őket az estéli bankétre.

Mert ugy illik az — vélte szerényen — hogy a helyi-érdekű vasut építő bizottsága ismerkedjék meg a város vezetőivel. Ez szükséges ott, hol közérdekű vállalatról van szó!

A nagyérdemű tanácsot a kilitásba helyezett szemle és egyéb szorakozások, kísértetbe ejtették és este egymásután szállingóztak be a vacsorára.

Kebel Barnabás fogadta a vendégeket, mint házi gazda. Csak komoly fenyegetésekkel tudta a nekibolondult Balázs Ferkó belekényszeríteni e szerepbe Kebel Barnabást. Hanem pompás mulat-ság kerekedett a boldonságból. A városi előkelőségek lelkesülten tősztoztak és nagyokat ittak, a színészek a kocsiszinben komédiáztak és szintén ittak. Kebel Barnabás nem ivott s mégis neki szédült a feje leginkább.

Hajnaltájon a kiltűnő kedélyű színésztrupp kétszer özvegült primadonnája már kenyérbombákkal hajigálta a bírónak tisztességben meg-vörösödött orrát s az anyaszerepek pompás ala-

nak, átértsék azt a szellemet, mely a ke-reskedelmi minisztert ez elhatározásra bírta.

Horváth Béla távozásá-

hoz. A hivatalos lap mindezeideig nem hozta még, hogy Horváth Béla főispán megváltik Hont-vármegye és Selmec-Bélabánya sz. kir. város fő-ispáni székétől s így mindig aktuális még az ő távozásának ügye. Mi, akik mindenha igaz szó-szólói vagyunk a nagy közönség érdekeinek és érzéseinek, őszinte örömmel látjuk a kormány-nak e késedelmeskedését s reméljük még mindig, hogy Horváth Béla főispán megmarad azoknak a törvényhatóságoknak az élén, amelyeknek közön-sége szívvel-lélekkel ragaszkodik hozzá. Legutóbb az Esztergom és Vidéke, Esztergom vármegyének független és komolyhangu sajtó organuma a kö-vetkezőket írja „a főispán kérdés“ cím alatt Horváth Béláról:

Egymásután vettük s olvastuk a „Honti Lapok“, a „Selmecbányai Híradó“, a „Körpona és Vidéke“, a szomszédos vármegye három vez-ető helyi organumának legutóbbi számát. Egy hang, egy érzés, egy fájdalom vonul át mind a három; szinte megható az érzések egyenlő, mesterkéletlen, mely megnyilatkozása. Kérdődik a szavakból, a tónusból, a szinte feljajdulásszerű sajnálkozásból, hogy így csak az őszinteség, az igaz elfogódás beszél.

Bevalljuk őszintén — emberek vagyunk, akik első sorban mégis csak a magunk érdekét előnyét, jövőjét tekintik — Hontvármegye közvéle-ményének Horváth Béla főispán távozása felett való ritka harmonikus és nagy arányú sajnál-kozása — a lehangoltság és csalódottság ér-zetének mai napjaiban — bizonyos öröm-mel, vigasztalással, reménnyel től el. Nem különben mindazok a hírek, jellemzések, ame-lyeket kompetens egyenként minden oldalról kapunk elkövetkezhető kormányképviselőnk egyé-nisége felől.

Mert akit egyszer megszerelnek, nagy és alapos okának kell ott lenni a szeretetnek és rokonszenvnek. S köztársasági férfiú nem lehet az, aki előlt — kettő-három kivételével — a legintranzigensebbeknek, legkiméletlenebbeknek ismert politikai ellenfelek is kalapot emelnek s egyénisége iránt való tiszteletüket hangoztatják.

Hiszzen nem titkoltuk, sőt nyílt őszinteség-gel hangsúlyoztuk, amikor a főispán kérdés meg-oládása tudomásunkra jutott, hogy rendkívüli csal-ódást éreztünk, nem tudunk találni okot, értelem-

kítőja erőnek erejével a Kebel Barnabás térdein akart hintázni. Remek mulatság volt.

A bírón mely megindultság volt észrevehető s mikoron a közeli templomban megkondukt a hajnali harang, a meghatótt bíró is éppen a közepére ért annak a hatalmas felköszöntőnek, melyben élénk színekkel változta a miklősháza — lamásvári vasut nemzetgazdasági előnyeit és más kiszámíthatlanul üdvös eredményeit . . .

Szép . . . szép . . . de a kavicsbánya! vágta közbe Balázs Ferkó kötekedve.

Mit! — fortyant föl gőgösen a bíró. — Az a rongyos kavicsbánya? Azt ingyen adjuk oda egy ilyen derék vállalatnak!

A városatyák helyeslőleg bólintottak a fejük-ke, az ember azt hihette volna, hogy bóbiskol-nak és Kebel Barnabás könnyes szemmel, meg-hatoltan bouult a bíró nyakába.

Balázs Ferkó pedig egyszeribe valami írást kerített elő valahonnan, amelyben már meg is volt írva töviről-szálára a nagylelkű adományo-zás és odatette a bíró elé kalamárrissal és penná-val egyetemben.

Kebel Barnabás másnap három százassal könnyebült meg. Azt bizony elitták az éjjel. Hanem azért boldogan ölelte keblére Balázs Ferkót, ami-kor a kiadás mellő odairta:

„Tiszta nyereség kilencezerhatszáz forint!”
— Mégis csak okos fiu vagy te Ferkó!

magyarazatot az egész közönség, minden joggal és méltánossággal támogatott, impozánsan egyön-tesít őhajtása megtagadásának, ahogy ma sem találunk. Azt hisszük: a hontiak sem. Am nem áll immár módunkban változtatni rajta, megakasz-tattunk az első lépésnél. Beállott a csendes várakozás, a kényszerű megnyugvás, amelyben példát abból a nemes, imponáló viselkedésből veszünk, amelyet a legközelebről érdekelt férfiú tanusit.

Ily körülmények között mindenesetre nagy megkönnyebbülésünkre szolgál, hogy ha mégsem a mi emberünk foglalná el néhai Kruplanic Kálmán örökét, ha oly férfi jönne, akitől a hontmegei köz-élet egyik kiváló szereplője a következő sorokat intézte hozzánk:

Gratulálhatok Esztergomnak Horváth Bélához. Nemes szívű, nobilis lelkűtől, tetőtől talpig gavallér uri ember, vonzó egyéniségének szelid varázsa-val mindenkit le fog bilincselni Önöknél is. Kevés, rokonszenvesebb, nagyobb szívű emberit ismertem életemben. Meglátják, egy csapásra meghódítja Önöket és nemcsak a főispáni székbe fog beköl-tőzködni, hanem a szivekbe is.

Csak erőltetett frázis, hogy innét a „politikai béke helyreállítása kedvéért távozik“. Párkülön-bég nélkül sajnáljuk itt a megyében, a közönség igaz, szeretetteljes ragaszkodása adott főispáni székének szilárd talapzatot. Sajnáljuk, siraítjuk őt távozása alkalmából, de büszkén fogjuk hallani, hogy mennyire és mily rövid idő alatt szerették Önök meg.

Igy ír az Esztergom és Vidéke Horváth Béláról, aki elfogaladó az Esztergommegei és elhagyandó a Hontmegei és Selmec-Bélabányai városi főispáni székét.

Hogy mi hogyan gondolkozunk a Horváth Béla távozásáról, elmondottunk már: sajnáljuk nagyon, hogy itt hagy minket.

Am a jog, a törvény és igazság nevében van meg hozzászólani valónk ez ügyhöz. Azt mondhatják sokan, hogy a kormány-nak Horváth Béla főispánnal e székről-székre való játéka és három törvényhatóság közönsége őhájának tekintetbe nem vevése a magasabb politika érde-kében történt. Ezt mondani lehet, de elhinni alig, azok sem hiszik, akik mondják, még kevésbé, akik hallják. Nem is lehet ezt elhinni, mert ha mindjárt olyan magas is az a bizonyos politikai érdeke, hogy az egekig ér, nem lehet a kormány-nak jól felfogott érdeke, hogy egy olyan emberét, akiben bizik, olyan helyről, ahol azt tisztelik, hozzája vonzalommal vannak, elvigye olyan helyre, ahol nem ismerik és ahol épen emiatt vonza-lommal nem is lehetnek iránta. Hogy ez is be fog következni, az bizonyos, de az is bizonyos, hogy két törvényhatóság nagy közön-ségének őszinte őháját nem tekinteni olyan kérdésben, amely azt a közönséget is csak érdeklí valamennyire, nem igazságos dolog, ha akármennyire fenekednek is Molnár János ur et konsortes a magyar és kü-lönlősen a honti közigazgatás menetére. A végén is, na a kormány e pár tisztelt ur tereferéjét előbbvalónak tekinti egy pár százezer ember igaz őhájánál, s meggyőződésénél, s ezeket a jó urakat nem tudja felzenkedéseikkel elutasítani magától s inkább izeláldozza két törvényhatóság közérdekét: Am akkor a legkevesebb a mit mondhatunk az, hogy: Rossz időket élünk . . .

Pártoljuk a honi ipart!

I.

Egy gondolat, egy törekvés indult meg nem-régiben országosan hódító körúljára. Az a gon-dolat, hogy meg kell teremteni s a mennyire meg van, erőssé és versenyképessé kell tenni a ma-gyar ipart. Az a törekvés, hogy ennek a cél-nak

áldozatkész lelkesedéssel álljon szolgálatába Magyarország közönsége rang és felekezeti különbség nélkül.

A jelen cikkem címével alkalmazott kedvence szállóige alakjában jutott kifejezésre ez a törekvés. Sajnos konstatálnom kell, hogy ezen ige tested eddigéig még nem öltött.

Pedig oly szózat ez, mint hajdan a Lehel körűjé volt, mely harcba szólította a nemzetet. Most más időkét élünk, mások a háborúk is. Ma nem életünket és vérünket, hanem vagyonunkat támadja és szeretné elvenni az ellenség. Ma nem fegyveres kézzel ront ránk az ellenség, hanem a különféle rongyokkal felszerelt vígécék ezreivel. Ezeknek leveréséhez épp oly elszántás, épp oly lelkesedés szükséges, mint a fegyveres ellenség megfutamításához. A jó hazafi pedig a hazát nemcsak fegyverrel, hanem megtámadják, hanem békében anyagilag is támogatja.

Nem jólékonyságra, vagy leereszkedésre van szükség, a zsebünkbe sem kell nyulni, nem ezt értém „anyagi támogatás” alatt. Hanem teljes akaraterőnkkel oda kell hatnunk, hogy az állam anyagi erejét növeljük oly módon, hogy a honi ipar termékeit az eddiginél hathatósabban támogatásban részesítsük. A tiszta munka pedig abban áll, hogy mint kereskedő az összes Magyarországon gyártott cikkeket itthon szerezzé be, mint vásárló pedig mindazon cikkeket, melyre szüksége van, többé ne osztrák, vagy egyéb külföldi, hanem a magyar ipar piacáról szerezzé be.

Szerény véleményem szerint a jelenlegi viszonyok közepette a hazának az utóbb esetelt módon való támogatása felér a fegyveres megvédelemmel. Egyesek kedvéért kijelentem egyuttal, hogy ne értelmezzék szavaimat hazafias érzületem hátrányára. Éppen csak azt óhajtom kifejezni, hogy a haza fegyveres megvédezésében inkább bizonyos hazafiai ösztön rejlik, míg a haza anyagi erejének növelésére irányuló törekvésben az egyéni erő nyilatkozik meg s ez a neme a hazafiasságnak sokkal nagyobb szívósságot árul el ma, midőn jóformán kizárólag érdek vezérli az emberiséget minden cselekedetében.

De térjünk tárgyunkhoz! Mint minden államnak, ugy hazánknak is elsőrangú érdeke, hogy a magyar ipar minél előbb fellendüljön.

Ha iparunk fejlődik és virágzik, nyeresztemeink nagyrésze itthon dolgoztatik fel és nem leszünk kénytelenek azokat a külföldnek olesón jobbanmondva „potom áron” átengedni; másrészt, ha szükségletünk hazai (gyártmányain) elégíthetjük ki, nem leszünk kénytelenek Ausztriának s általában a külföldnek gyakran igen silány gyártmányait drágán vásárolni, pénzünk itthon marad és nem a külföldre, hanem önmagunkat gazdagítjuk vele. Ha a külföldi megerősödött iparnak előnyei a belföldivel szemben még oly nagyok is, nem lehetetlen saját iparunkat, erőlyes tevékenység, kiltartás és jól átgondolt tervszerű működés segélyével nagyra növesztetni.

Nem akarok az iparpártolás fogalmáról az iparfejlesztés nagyon is tágas tárgykörére átsapni, annyit azonban e helyen megjegyezhetek, hogy a belföldi ipar számára hazánkban oly előnyök kínálkoznak, melyeknek kihasználása a külföldi ipar által nem lehetséges. Terményekben oly gazdag hazánkban majdnem minden iparághoz találunk nyersanyagot és ezen nyersanyagot többnyire a külföldnek adjuk feldolgozásra át. Ha tehát ezen anyag a jövőben itthon dolgoztatnék fel, a külföld kénytelen ezt másannan, — minden bizonynyal — drágábban beszerezni, míg iparunk olesón jutva hozzá, a külföld gyártmányait kiszorítja. Ezen előnyöket iparosainknak okvetlenül fel kell használniok.

Kis népeknek, melyeknek ipara a kezdet nehézségeivel küzd, időről-időre felébred a hazafias vágy a belföldi ipart támogatni, annak következtében számtalan gyűlést és beszédet tar-

tanak, határozatokat hoznak, intézkedéseket adnak ki a minisztériumok, megyék és városok. Így van ez Magyarországon is. Míg azonban másutt csak ugyan volt eredménye s a nép szívós sovínizmusa, fajszerelete meggátolta a külföldi ipar elhatalmasodását és a hazainak nyitott utat, azt emelte fel, addig nálunk ezen törekvés és az avval járó mozgalom inkább a szalmalánghoz hasonlít, mely időközönként fel-fel csap, de azután ismét épp oly hirtelen lelohad.

Magyarországon már öt évtized azaz kerek félszázad előtt indult meg nagyobb szabású mozgalom a honi ipar pártolására és fejlesztésére. Sokat kellett küzdeni és fáradni a lelkes kezdeményezőknek, mégis munkájuk kevés gyümölcsöt hozott. Sőt gonyt is kellett érte elszenvedniök; az egyik magyar kifigurázta a másikat, jóllehet a a haza javulásán fáradozott.

Az iparpártolási mozgalom épp a mondottak folytán nálunk még fejletlen, szervezetlen. Csak a legelőben van. — Ma már akadnak ugyan sokan, kiknek tetszik az eszme, szeretnének valamit tenni érdekében, de nem tudják mit, hogyan és hol. Előítéletekkel, gunyolódással azért még ma is találkozhatunk, pedig ma már létezik magyar ipar s a meglévőnek védelméről van szó. A védelem munkája iparpártolásból áll. Ez a munka most elősorban az ország hazafias közönségére azután kereskedő osztályára van bízva. — E két tényező lélkének hazafias érzületétől függ a magyar ipar megerősödése.

Mint említém, a mozgalom az utóbbi időben újból nagyobb arányokat öltött, vezetője és kezdeményezője az Országos Iparegyesület. Tekintettel arra, hogy vezetése mily erős, energikus kezekre van bízva, szabad remélünk, hogy ezen újabb akció nem veszi magára a mulandóság jellegét, hanem maradandó és eredménytel járó lesz, mire különben az egyesület vezetőségének vasszorgalma, kiltartósága kellő garanciát nyújt. Az egyesület egyik régi katonája és jelenlegi igazgatója, Gelléri Mór e sorok írója előtt is kijelentette, hogy az akcióit folytatja mindaddig, míg célt és teljes eredményt el nem ér. Hogy ezen erőlyes nyilatkozatnak van is kellő alapja, azt a Gelléri által megindított országos mozgalomból látjuk, melyből jelenlékeny rész jut az Iparegyesület lapjának, a Magyar Iparnak is.

Elérkezett végre annak ideje, hogy ha segíteni akarunk a magyar iparon, komolyan lássunk hozzá a munkához. Ha van a magyar társadalomban életrealitás, akkor a társországból ellenünk indított közgazdasági és pénzügyi hadjárat fel kell hogy rázza nemzetünket dermedtségétől.

A felütlen pedig megállunk nem szabad, folytatni fogjuk az izgatást a hazai ipar mellett mindaddig, míg törekvésünket siker nem koronázza. Belefáradni nem lehetetlenség nem fogunk.

Nem hiszem, nem híhetem, hogy társadalunkból annyira kihalt volna a hazafias letter, hogy mikor kellőképp felvilágosítják, mekkora veszedelem fenyegeti az országot közönyössége miatt, ne lenne a figyelemzetlenség foganatja.

Minden magyar embernek a háza küszöbén kell felállitania a vámsorompót, mely védelme legyen a magyar iparnak és biztosítsa a honi iparcikkek fogyasztását. Ennek elérése pedig igen egyszerű. Ne vásároljunk ezental sem osztrák, sem egyéb oly külföldi iparcikket, melyet itthon is előállítanak, hanem a lehetőségig honi gyártmányt. Ha az egyes ember ennek üdvös voltát belátja, oly vámsorompót állitunk fel, mely minden veszedelemet pótolni fog. Hódítsuk vissza a saját erőnkkel azon milliókat, melyeket tőlünk eddig elragadtak.

Iparunk nekünk magunknak is van már, mely, ha támogatásunkkal talpra állitjuk, a külföldivel kiállja a versenyt minden tekintetben. Nem elég azonban annak kijelentése, hogy nem vásárlunk többé külföldi iparcikket, e határoza-

tunkat végre is kell hajtani. Mert hiába erőlködik a kormány, hogy kedvezményekkel álljon az ipar mellé, ha a kereskedők és fogyasztók nemcsak hogy meg nem akadályozzák, hanem elősegítik a külföld térfoglalását.

Hogy e magasztos cél mellett való küzdelemben mily szerep jut a magyar társadalom egyes osztályainak, azt külön cikkeben fogom kifejezni, mert más szempont vezet az iparosoknál, más a kereskedőknél és más magánál a fogyasztónál is. Egyiknek a másikra van panaszja, melyeket külön-külön kell tárgyalni s megfelelő orvos-ságot ajánlani.

Szóval a feladat nem könnyű. Együttes közreműködést igényel iparos, kereskedő és fogyasztó részéről. Nem egy két felhívásból, gyűlésből, határozatból áll ezen feladat, hanem, — mint jeleztem, — rendszeres, következetes, kiltartó munkából, melynél nemesak a hazafiasság jelszavával dolgozunk, hanem iparosaink versenyképességét, megbízhatóságát kell segítségül hívunk. A közönség követeljen, a kereskedő ajánljon, és az iparos szállitson jó hazai árut.

A ki a jelen cikk keretében vázolt propagandát nem helyesli, éppen annyi, mintha előmozdítja az ország lassu közgazdasági elvérzését.

Hogy mikép szervezzük a fontos, életbevágó iparpártolási akciót azt a jelenlegi helyzet és viszonyok esetelése mellett a legközelebbi számokban leszek bátor közölni.

Eichel Vilmos.

VÁROSI ÜGYEK.

Közgyűlés.

A törvényhatóság mult keddi közgyűlésére, választás lévén kiltásban szép számban jelentek meg a törvényhatósági bizottsági tagok, bár a tárgysorozat egyébképen nem tartalmazott érdekes dolgokat. Nagyrészt egyszerű bejelentések voltak, miket a közgyűlés tudomásul vett s így 24 tárgyat egy rövid órácska alatt letárgyalta a közgyűlés.

Tudomásul vette a következő tárgyakat:

A polgármester jelentését a közigazgatás és háztartás f. évi február havi állapotáról.

A m. kir. belügyminiszterium rendeletét 66 □-ól területek Kukkel János részére való átengedése iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása ügyében.

Ugyanannak rendeletét a Haring Ferenc tulajdonát képező erdei belzet megvétele iránt.

Ugyanannak rendeletét 15 □-ól területek Florek András részére való átengedése iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása iránt.

Ugyanannak rendeletét a városnál alkalmazott díjnyokok szolgálati szabályzata s 3 új őrnöki állás rendszeresítésiése tárgyában alkotott szabályrendelet jóváhagyása iránt.

A földmivélés m. kir. miniszterium leiratát köszönetének kifejezése iránt a gazdasági munkás s eselőd segély-pénztár előljára megszavazott alapítványért.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszterium rendeletét a Visnyovszki Sándor részére vasut előmunkálatok címén adott engedély meghosszabbítása iránt.

A tanácsi előterjesztést, a Semberi házra felvett kölcsön törlesztési tervének megállapítása iránt.

A tanácsi előterjesztést a járványkórház építésére felvett kölcsön törlesztési tervnek megállapítása iránt.

A tanács előterjesztését a kereskedelmi iparkamara küllagjainak megválasztásáról szóló eredménye jelentése tárgyában.

Ózv. Krausz Gézőnének megadta a közgyűlés a szabályrendelet szerinti nyugdíját; — A május hóban tartandó diákcongressusra 1000 koronát szavazott meg; — Özevy Schuszer Lajosné részére nyugdíj megváltás címén végkiegészítést engedélyezett. Nevzerinti szavazással eladott Holvay Károlynak 51 □-ól terület, Kás József és Balázs Mártonnéknak pedig a szénásfalusi városi telek.

A belvárosi óvónói állás betöltése elhalasztott, mivel a főispán nem jöhetvén el a közgyűlésre a választás nem volt megjelölhető.

A közgyűlésen egy interpelláció is volt. Krausz V. György a vásárosi közönség érdekében kérte, hogy a busárucesarnokban szüntettesék be a bárányok leszurása és nyúzása. Krausz Kálmán rendőrfőkapitány megnyugtató választást, mely szerint már a legközelebbi szombaton lesz szüntette a kifogásolt állapot, — tudásul vétetett.

A gyűlés délelőtt 10 órakor ért véget.

Március 15.

Mint már annyiszor, úgy ez idén is méltóan ünnepelte ifjúságunk a nagy évfordulót, méltóan elődjéhez a „márciusi ifjúsághoz”, méltóan az ünnep jelentőségéhez.

Az isteni tisztelet után, melyben tekintélyes számban vett részt az ifjúság és közönség, a városi vígadó nagytérképében gyűlt össze az ünnepelő közönség, a hol a következő program szerint folyt le az ünnep: 1. Elnöki megnyitó. 3. Erkel F. „Hunyadi László” nyitánya, előadta az akad. zenekar. 3. Alkalmi beszéd. Tartotta Úveges Ferenc. 4. Talpra magyar. Előadta az akad. énekkar. 5. Árpád siri álma. E. Kovács Gyulától. Szavalt: Bortnyák István. 6. Rákóczi induló. Előadta az akad. zenekar. A zene és énekkart Filkorn Gyula vezette.

Ugy Rumpler Ernő elnöki megnyitója, mely mint mindig, most is tartalmas volt, valamint az alkalmi beszéd, a szavaltat s ének és zenerészek is általánosan tetszeltek.

Az ünnep e helyen lefolyt része után ének és zeneszóval hosszú menetben vonult a főtúton az ifjúság s utána a közönség a főtérré, a hol szétoszlott, hogy d. u. 3 órakor a honvédszobornál újból találkozzék.

Itt a következő program szerint folyt le az ünnep:

A szózat élénklése után tüzzel szavaltta el Frey Ferenc Petőfi „Talpra magyar”-ját. Majd Lugosi István akad. körű alelnök mondott tartalmat, lelkesítő beszédet. E beszéd méltán képezte az ünnepségek fénypontját. Méltóan fejezte be az ünnepségeket Krivácsy Andor gyönyörű szavaltata, mely után az akad. ifjúság a Kossuth nótát énekelve vonult föl otthonába az Akadémiai Kör helyiségeibe.

Majd esti 8 órakor ismét a városi vígadóban látjuk együtt az akad. ifjúságot, a hol a szokottnál nagyobb számú vendégeik körében hazafias hangulatban mutatnak. A jó kedv általános ugyan, de azért itt sem nélkülözi az ifjúság magartásában az alkalomhoz illő ünnepiséget.

Felszólalásaikban komolyak, majd az elnök példájára kedélyesek, de kellő határon belül. Igaz van az egyik felszólalónak Vörös Ferenc tb. főjegyzőnek, midőn azt fejtette tőszájában, hogy az ifjúság és közönség egyaránt az idealizmus behatása alatt áll, az ifjúság nagy része tán állandóan, a közönség tán csak ma, de ma kétséget kizárólag, érveklül az egyhangzolt ünnepi beszédekből vett idézeteket hozván fel.

Az estélyt Rumpler Ernő elnök nyitotta meg, szép szavak kíséretében, mire Fekete Lajos főerdőtanácsos ékes szavakban kötö lelkére az ifjúságnak hogy válassza vezéreszműt: „élni a hazáért”, tudjon dolgozni, nélkülözni hosszan, önzetlenül, gyakran szenvedések között is, mint a hogy atyáink egykoron meghalni tudtak a hazáért.

A lelkesen fogadott hazafias bizdító után Mayer Kálmán akad. hallgató, majd Vörös Ferenc tb. főjegyző, Lugosi István ifj. körű alelnök, Vitalis István lyceumi tanár, Jákó Gyula kir. főmérnök, Kolosi Imre akad. tanársegéd, Úveges Ferenc akad. hallgató, Marschalkó Gyula polgártársunk, Rumpler Ernő elnök, Tassoni K. akad. hallgató mondott tisztelet, melyek sorát Fekete Lajos

főerdőtanácsos kedélyes tőszlja zárta be. Azaz alig volt ez bezáró, mert ekkor hangzott fel az „azt izente” lelkesítő nótája, de hát már ekkor elhagyott a kedélyes mulatozás e kedves helyét, e szives vendéglátó hazafias ifjúság szeretetre méltó társaságát s fenkölt érzéssel kerestük fel otthonunkat, hol még mindig fülünkbe csengett az „éljen”; igen, éljen a lelkes ifjúság! Éljen a haza!

* * *

A helybeli ág. hitv. ev. lyc. kebelében működő „Petőfi”-kör a mult pénteken d. u. 3 órakor tartotta meg a március 15-iki ünnepélyt az egész ifjúság s a nagy közönség tömeges részvétele mellett. Mire az ifjúság impozáns csapata a vígadóhoz ért, akkorára a terem s félíg a karzat megtelt a közönséggel. Az ünnepség programja alkalmoszerű volt; az elmondott beszédek erői, hazafias szellemtől voltak áthatva, előadásuk pedig szorgalmas előkészületről tanuskodott. A fiatal szereplők fellépése biztos, szerény megnyerő volt s önzetlen fáradságukért lapssal jutalmazta őket a lelkesülő közönség. Nem feledkezhetünk meg a lyc. énekkar működéséről sem, a mely a Kossuth-nóta lelkesítő dallamának szabatos előadásával, Becker Nándor lyc. tanár vezetése mellett nagyban hozzájárult az ünnepély sikeréhez.

H I R E K.

— **Személyi hírek.** Darányi földmívelésügyi miniszter köszönetet és elismerését nyilvánította Mauthner Ödön es. és kir. udvari magkereskedőnek azon hazafias tevékenysége és közreműködéséért, melyet a párisi nemzetközi kiállítás magyar osztálya sikerének jóbiztosítása érdekében kifejtett. Fiát Mauthner Alfrédet pedig Ó Felsege ugyancsak a párisi kiállítás magyar osztályán kifejtett ügybuzgó tevékenységeért az arany érdemkereszttel tüntette ki. A fiatal, alig 23 éves képzett és törekvő kereskedő valóban rászolgált a kitüntetésre, mert a kertészeti kiállítás rendezésében, — ami oly fényesen sikerült — nagy része volt. Szívvel gratulálunk az apának a fiához; mert a kitüntetés fényessége reásugárzik az apára is, ki mindkét fiát úgy nevelte, hogy ők is diszére fognak válni a hazai kereskedelemnek.

— **Egyesületi közgyűlés.** A selmecebányai gyógyászati és természettudományi egyesület tegnap délután 5 órakor tartotta évi rendes közgyűlését az új akadémiái épület bányászati vegytani termében. A közgyűlés lefolyásáról jövő számunkban hozunk tudósítást.

— **Fogynak, egyre fogynak** azok, akiket ma a nagy idők tanuinak mondunk. Mult héten is meghalt egy 48-as honvédszűnk, a derék öreg Jentner Mihály. Helvenhárom évet élt a magyar érzésű, tót nyelvű ember a ki 20 éves korában az elsők között volt, aki Selmecebányáról elment a haza védelmére. Temetése tegnap előlt volt, március 15-én, a szabadság szent napján. Trikolorok ékítették temetésekor a házakat s mikor az ifjúság a honvédszobornál a Kossuth-nótát énekelte, akkor tettek örök pihenőre Kossuthnak egyik jó katonáját. Ő vele is egygyel kevesebb van a Kossuth regimentjéből, az ur Islen nyugtassa békében alvó poraikat.

— **Tudorrá avatás.** Hlavacek András lyceumi tanárnak jogvézelt, jeles képzettségű fiát Fejes Bélát e hó 11-én avatták jogtudorrá a budapesti egyetemen. Gratulálunk.

— **Vörösmarty ünnepély Bécsben.** A bécsi magyar nemzeti szövetség e hó 23-án Vörösmarty ünnepélyt rendez a Vörösmarty szobor alap javára. Példát vehetünk mi is a bécsi magyaroktól.

— **A diákkongresszusról.** Magyarország is több iskoláinak hallgatói ez idén Selmecebányán tartják nagy gyűlést, az ország legrégebbi főiskolája diákjainak vendégei lesznek. Mintegy 200

egyetemi és akadémiái hallgató fog városunkba jöni ez év május havában az ország minden részéből. Főlöszlegesen talán mondanunk, hogy minden el kell kövelnünk, hogy vendégeink itt jól érezzék magukat és kedves emlékekkel távozzanak innen. Az akadémiái ifjúság természetesen minden el fog követni, hogy Selmecebányáról csak jót mondassanak majd a vendégek, felléltlenül szükséges azonban, hogy a város közönsége segélyre legyen a ifjúságnak vendéglátó munkájában s részt vegyen a költségek fedezésében. Selmecebánya város mult közgyűlésében 1000 K a selmecei takarékpénztár pedig 200 K szavazott meg a kongresszus költségeire.

— **A takarékpénztár közgyűlése.** A selmecei takarékpénztár, Felsőmagyarországnak e legrégebbi és leghatalmasabb pénzintézete mult csütörtökön délután tartotta 53-dik rendes közgyűlést az intézetnek szűk s a célnak épen nem megfelelő helyiségében. A közgyűlés elfogadta az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak jelentéseit és javaslatait s a választások során igazgatóvá Hornyáczek István h. igazgatót egy évre és intézeti ügyészé Heine Hugó ügyvédet választotta meg három év tartamára. A közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki sajnálkozását, hogy jánoshegyi Wankovits Lajos, az intézet vezérigazgatója, a városról való elköltözése miatt lemondott állásáról. Köszönetét fejezte ki a lemondott igazgatónak a 14 éven át kifejtett buzgó és sikeres tevékenységeért. A gyűlésen Kachelmann Farkas elnököl.

— **Érdekes lelet.** Immerblum Dávid selmecei mészáros a mult héten ócska papíros vásárolt és ebben egy ki sem bontott, lepecsételt, Breznik János lyc. igazgatóhoz címzett levelet talált, mely Bábán lett a postára feladva 1862. évben és a borítékra irt megjegyzés szerint egy drb. 10 frtos és 9 drb. egy forintos bankjegyet tartalmaz. A mészáros felbontván a levelet, csakugyan érintetlenül megtalálta benne az 1858. évben kébszűlt egy drb. tizes és 9 drb. egy frtos bankjegyet. A levelet azután a bankjegyekkel együtt átadta a városi levéltárosnak, 3 drb. egy frtos megtartván magának emlékül. A levél latinul van írva Zay Ugróceről 1862. március 6-áról van keltezve. A levélben Szokoloy Károly fia Károly tandíjat küldte Breznik Jánosnak szép szavakkal ajánlvá fiát az igazgató jóakarátába. — Érdekes, hogy a lyceumi 1862. évi tandíj kimutatásokról kitűnt, hogy Szokoloy Károly 19 frtnyi tandíja meg lett fizetve, a mi csak úgy történelmet meg, hogy vagy az apa megfizette másodszer is ezt az összeget, vagy azt Breznik János igazgató fizette meg. Annyi bizonyos, hogy a most talált és v. muzeumba a bankjegyekkel együtt elhelyezett levél Breznik kezébe nem volt soha sem és valami képen az ócska papírosok közé és ezekkel most napfényre került. Ezen alkalmat is felhasználjuk arra, hogy régi könyvek nyomtatványok, papírok stb. birtokosait felkérjük hogy azokat először áttekintetni sziveskedjenek, mielőtt turó, hus stb. pakolásra eladják számba se jöhető árért.

— **A vörheny.** Szőrványosan még mindig fel-fellép a gyermekeknek ez a veszélyes betegség. A mult héten öt megbetegedés fordult elő s ezek közül egy halálos is volt. Mindazonáltal állíthatjuk, hogy mióta a járványkórház meg van, még sem terjed úgy a betegség s hamarabb sikerül azt megszüntetni.

— **A Geramb J. J.-féle Unio rendkívüli közgyűlése.** Hiteles forrásból vett értesítés szerint a besztorecbányai bányakapitányság a pénzügyminisztertől nyert utasítás alapján folyó évi március 23-ára hívta össze a Geramb J. J.-féle bányaeget rendkívüli közgyűlését. A közgyűlés iránt nagy az érdeklődés, mert az Uniónak nemcsak az egyelet magát, hanem Selmecebánya egész vidékét nagyon közelről érdeklő viszonyainak rendezéséről, illetve szanalásáról van szó. A napi-

rend főtörvénye az unió ügyeinek vezetésében szükséges változás keresetül vitele lesz. A közgyűlés lefolyásáról s illetőleg az azon történetekről annak idején tudósítást hozunk.

— **A pálinka ölte meg.** A mult héten végre befejezte romboló munkáját az „élet (?) itala” azon az asszonyon, a kit annyiszor láttunk az utcán összerokkadva és sárban fetrengeni. Ismerte őt Groszmann nevé alatt az egész város és sajnálta mindannyian, hogy mennyire rabjává lett mintegy 15 év előtt az életerős asszony annak a pusztító szenvedélynek. Most végre megszabadult e szenvedélytől s az élettől; meghalt, nyugodjék békével. Ha róla többet nem szólnak is, de férjéről nem hallgathatunk, megérdemli, hogy a legnagyobb elismeréssel említsük fel róla, mikép közel két évtizeden át bánulatos türelemmel ápolta azt a megtévedt asszonyt, a ki naponként gyálazatot, szegényt hozott férje nevére. Ha az itáltól elvadult asszony, az ő jótevője ellen fordult s gyakran élete ellen merényletet is követett el, soha sem volt hozzá más szava, mint kárlelő, igaz keresztényi szeretetből eredő szánó szó. Még a szomszédok, ismerősök izgatásaira is csak azzal felelt a mártír férj, hogy „e szegény nem tehet róla, a pálinkának lett rabjává s nekem kötelességem e bűnét elhárítani, e bűnében segíteni és ti se bántátok szegényt, kérlek benneteket.” Ez a derékember maga vezette kis háztartását, s emellett cipőfőléssel szerezte meg azt a költséget, miből magát s feleségét fenntartotta. Már reggeli 3 óra körül ült a munkához s késő estig folyton dolgozott s dolgozik most is. Ugy az egyháznak, mint a városi hatóságoknak figyelmét kötelességszerűen hívjuk fel Groszmann Mihályra. Vizsgálják meg körülményeit, lehetetlen, hogy ne részesítsék nagyobb támogatásban azt a 73 éves embert, ki a keresztényi szeretetet ily nemesen gyakorolta s az áltarnál felt fogadalmát ily híven tartotta be. Elismerést az erénynek s anyagi támogatást! Megérdemli.

— **A betegsegélyző pénztár.** A helybeli kerületi betegsegélyző pénztár VII. rendes közgyűlést folyó hó 10-én tartotta meg; részt vett az ülésen a város képviselőiben Szilnyai József kir. tanácsos, polgármester is. Hogy mily áldásosan működik e humánus intézet, és mily misztiót teljesít beteg embertársaink szükségében, arról legkésebben beszélnek az alábbi számok. Tápdíjas és kórházi beteg volt: 209. A tápdíjas napok száma 2273. A kórházi napok száma 644. Csak gyógyszerben és csak orvosi segélyben részesített beteg volt: fizető tag 846, család tag 989. Gyermekgyógy-segélyben részesült 25 nő. Évközben megsérült 2 tag. Évközben meghalt 10 tag. Betegsegélyezésre fordítottak: 6826.98 K. A pénztár tagjainak száma 1061 tag. Tiszta vagyon volt az év végén 6709.14 K. Ezen főbb adatok eléggé igazolják, hogy a betegsegélyző pénztár a hasonló segélyegyesületek közötti méltán foglalja el az első helyet már csak azért is, mert a szenvedő emberiségnek nyújt segélyt akkor, a mikor ez vagyon és kereset hiányában sokszor nagyon is válságos helyzetbe jut és segély hiányában tönkrement. Adja az ég, hogy ezen humánus intézmény polgártársaink javára viruljon.

— **Beerdősítés.** Városunk erdőterületén ez évben 309,5 holdnyi terület lesz ez év folyamán felújítandó 5986 korona költséggel. Az ültetéshez 282.200 lufenyő, 249.300 jegenye, 54.600 erdei fenyő, 2500 törösfenyő, 212.400 lógy csemetét használ fel a város; e mellett nagymennyiségű magot a vetéshez.

— **A segélyek.** Hogy mily nagy a szegénység városunkban, azt legjobban bizonyítják azok a segélyezések, melyekkel a város tanácsa a napokint jelentkező szegények sorsán segíteni akar. Különösen feltűnő, az elhagyottak számának szaporodása. Szegény alapunk már nem győzi a további segélyezést s így nagyon óhajtanó

volna, ha az alapot valami rendkívüli módon szaporíthatnók.

— **Halalozás.** Lámer János polgártársunk szorgalmas, törekvő szücs iparosmester hűnyt el e hó 15-én szélhűdés következtében. Temetése ma délután 4 órakor lesz.

— **Egy kis gyermek balesete.** Vagner Károly 5 éves ovodásfiú e hó 13-án felkapaszkodott egy kocsi, szerencsétlenségére azonban fejét elkapta a kocsikerék s a kocsifalhoz szorítva őt a tengelyre csavarta fel. A kik látták a vérfagyasztó jelenetet idejében megállították a kocsit, mert ha csak még egyet fordult volna a kerék a szerencsétlen gyermeknek feje leszakadt volna. Így is eltört mindkét lába s most a kórházban ápolják. Jó volna, ha az iskolákban és esztre hivatkozva megintén a gyermekeket, hogy nem szabad a kocsikra felkapaszkodni.

— **A r. kath. nőegylet választmánya** f. hó 14-én ülést tartott a „Kolos” intézetben Vagner Józsefné elnökle mellett, melyen a folyó ügyeket tárgyalták és a többi között elhatározottak, hogy a folyó évi rendes közgyűlés aprilis hó 14-én (vasárnap) d. u. 3. órakor lesz megtartva ugyancsak a „Kolos” intézetben a következő napirenddel: 1. 1900. évi közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése, 2. elnöki jelentés, 3. 1900. évi számadatok előterjesztése, 4. indítványok, 5. tisztújítás (elnök, alelnök, pénztáros, szertáros, 2. ellenőr, titkár és 18 választmányi tag).

— **A kaszinó közgyűlése.** A selmecbányai kaszinó mult vasárnap délután tartotta évi közgyűlést Farbak István elnöklése és a tagok élénk érdeklődése mellett. A tárgyalások során nagy lelkességgel hallgatták a tagok a kaszinó tevékeny, rátermett igazgatójának Sobó Jenőnek jelentését a mult esztendőről, amely a kaszinó egyesület újjászületésének éve volt. A terjedelmes jelentést mely részletesen foglalkozik az egyesületnek a mult évben történt reformálásával, új alapokra helyezésével a közgyűlés éljenzéssel fogadta s jegyzőkönyvileg örökölte meg. Az egyesület vagyoni állapotára vonatkozó jelentések, javaslatok elfogadattak. A választás során a választmányból alapszabályok értelmében három tag soroltattott ki ugyane három tag újból beválasztott és pedig Fekete Lajos, Krék Ottokár és Jákó Gyula s negyedik vál. tagul be választott Hornyacsék I. A közgyűlés örömei fejezte ki azon, hogy elnökét Farbak Istvánt Ó felsége a király legmagasabb elismerésével tüntette ki a párisi kiállításon tanúsított tevékenységéért.

— **Hirtelen halál.** Prócsko János szentantali gazdaember e hó 10-én bejött Selmecebányára, hogy orvoshoz menjen. Elvégezvén dolgát a Deák Ferenc-utcában levő Strkula-féle korezmába akart betérni, amikor azonban a kilincsre tette a kezét elszédült, összeesett s pár perc alatt meghalt. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy szívszélhűdés érte a 77 éves öreg embert.

— **Vasutunk hídjá elszakadt.** E hó 12-én hiába vártunk rendes postánkat, nem érkezett meg. Tudakozódásunkra megtudtuk, hogy a garamberzenei fából való hidat, mely rozoga voltával az első helyen áll az egész országban, a Garam vize kettő szakította. Elvagnak tehát egészen vágya a világot, zakatoló kis masinák pihenőre mennek. A postát megint kocsin szállítják három óra távolra a trombitás kocsiok, épen mind öregapáink idejében. A sokat emlegetett régi jó idők visszatérnek tehát Selmecebányára, s itt is-ott is hallani már azt a régi szép nótát, hogy Tra-a a pósta jó, tra-ra mit hozhat ő... Igaz ugyan, hogy a vasuti forgalom szüntelése miatt a cukor, kávé, liszt s több eféle haszontalan élvezeti cikk meg fog drágulni és az is lehetséges, hogy a dohánnyágyár, kóhó s más magas kineztári vállalatok némi munka beszűntetés eszközölhetnek: az azonban ne alterálja minket, pihenhetünk legalább s a haszontalan fényűzési cikkeket, liszt stb. fogyasztásától elszokik amugy is elkényesedett szervezetünk. Egyéb előnye is vannak az újabb állapotnak: megszűnik a vigéc-járás, amely nálunk már a tatárjárásból volt hasonló; fennáll a turistakodás, — akik innent elutazni akarnak

— gyalog mennek el Garamberzeneére, s így a hanyatlóban levő cipészipar is fellendül. A Szitnya Osztyai tagjai örvedesen megszaporodnak (amire ugyanis nagy szükség van), a faker-ipar is jobbakán fog menni, ami megint lóvásárainkat teszi híresekké. Aztán meg lassan teljesen meg fog szűnni az idegen forgalom, ami szintén nem megvetendő előny egy város békés események szempontjából. A helyi iparnak minden ága örvedesen fejlődésnek indul, mivel kénytelenek leszünk a helyi parttól. A pálinka ivás csökkeni fog, a közéletben levő spirituusz elfogy s mást nem hozhatnak, ellenben növekedni fog a sörfogyasztás, ami a helyinek mondható Acél-sör gyár kibővítését vonja maga után. Lassankint el fogunk gazdagodni, mert az aranyt és ezüstöt, amit hegyeink ontanak nem vihetik el és végül egy megszokjuk ezt a leendő csendes jó életet, hogy itörtzni fogunk a vasut füstjétől s hogy eifől végkép meg is szabaduljunk ezután is csak olyan képviselőt küldünk a parlamentbe, aki városunk vasutiügyének előmozdítását a maga részéről élénkint itörtzi fog. Ime így lehet ami kis vasutunk hídjának elszakadása a város életében korszakot alkotó.

— **Ivóvizünk,** különösen most az olvadás beálltával egyenesen élvezhetetlen, sőt éppen a benne levő sok szerves és szervetlen fertőző anyag következtében az egészségre határozottan ártalmas, amennyiben a typhus, malária és dyszenteria (vérhas) okozni kívül annyi és olyféle tisztálanságokat tartalmaz, hogy legalább is gyomorbelihurutot idéz elő. Nincs mindenkinek módjában, hogy rendes ivóvízül magának és családjának ásványvizet adjon; más részt azonban az ásványvizek közösséges ivóvízül való használása nem egészen közönyös a szervezetre, különösen azoknak szénsavtartalmánál fogva; sokan élmélygést, szédülést stb. kapnak tőle; azt azonban bárki, még a szegényebb sorsu is megteheti, hogy vizét megszűrve tehát a tisztálanságtól és fertőzésektől megszabadítva igya meg, mert szerencsére van olyan szűrőszervezet, mely teljesen megtisztítja a vizet, emellett igen könnyen kezelhető, és a mi földog, maga a szűrő igen olcsó, — ára 3—150 K és feleljb, a szűrés pedig, lehet mondani semmibe sem kerül. Ez a szűrőszervezet a Löffler-féle szabadalmazott Univerzál-szűrő, mely a legutóbbi párisi világkiállításon is a „grand prix”-el lett kitüntetve, és ahány kiállításon csak látható volt, mindenütt méltó feltűnést keltett és első díjakat nyert. Vidékünk szomorú vízviszonyai mellett ennek a szűrőnek egy háztartásból sem volna szabad hiányozni, ha egészségügyünk megakarjuk óvni. A gyár képviselője Dr. Moller Miklós v. t. orvos e tekintetben szívesen ad felvilágosítást és megrendeléseket elfogad.

— **Érdekes szakelődadás.** A selmecebányai gázgyár birtokosa, a berlini gázviz és elektromos műveket létesítő részvénytársaság a wiesbäden Hohlmann kisasszonyt, a német gáz és víz szak-egyesület alkalmazottját és vándor előadójt nyerte meg egy a gáznak a konyhában és háztartásban való alkalmazását tárgyaló gyakorlati próbával összekötött előadás megtartására. Ezen előadás a városi vígadó nagyteremben 1901. évi március 18-án este 7 órakor fog megtartatni. Ez alkalommal nevezett kisasszony különféle ételeket fog készíteni a gázüzővel, s megmutatja a közönségnek és tisztaság mellett gázon sütni, főzni vasalni s a gázüz szabályozásával a tüzelés élmegtakarítását elérni. Ezen mindenki által könnyen megérthető s gyakorlatl összekötött előadást örömmel üdvözöljük annál is inkább, mert a főzőgáz mérséklése többeket arra fog bírni, a magas kőszén és fa árak mellett, hogy ilyen bevezetessenek illetve főzésre használjanak. Az előadást minden érdeklődő díjtalanul megtekintheti és meghallgathatja.

— **Tavaszi állatszeme.** Selmecebánya város területén a szarvasmarhák a legelőre való kihajtás előtt április hó 1-én kezdi felülvizsgálni Fodor József városi m. kir. állatorvos és pedig április hó 1-én Selmecebánya belvárosban, 2-án és 3-án a belváro i majorságokon, 4-én és 5-én Hodrusbányán, 9-én és 10-én Bélabányán, 11-én Banka

kültucában, 12-én Rovna kültucában, 15-én pedig Steffullón tartja meg a szemlét.

— **Államvizsga.** A múlt héten államvizsga volt az akadémián, melyre három jelölt állott elő és pedig Huszkó Tivadar, Mátys Lajos, Mihalik Géza bányászok. A vizsgákon Szathmáry Béla miniszteri tanácsos elnökölt. Mindhárom jelölt sikerrel vizsgázott.

NYILT-TÉR.

(E rovat alatti közlétekről nem felelős a Szerk.)

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, kik áldott emlékü felejtethetelen halottunk Kopasz József volt városi tanító temetése alkalmával részvételük a mi fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ez uton is köszönetet mond

a gyászoló család.

HIVATALOS RÉSZ.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1901. évi március 8—15-ig.

Házasság.

Sorszám.	Az egybekeltek nevei	Lakóhelye
1	Fischer Salamon	Hegybánya
2	Rosenfeld Hermin	Selmecbánya
	Eichel Salamon	Rovna
	Strelinger Gizella	Nemes-Ludzova

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermekek neve	Lakóhelye.
1	Murár János		
2	Magyar Anna	fiú	Selmecbánya
3	Szimkó János	"	"
4	Sziagó József	"	"
	Pántyik Pál	leány	"
	Országh Róza	"	"
	Klein Jozefa	fiú	"

Halálozás.

Sorszám	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Vagner Vilma	61 é.	vörheny
2	Forkó Sándor	21 é.	öngyilkosság
3	Andrézi János	37 é.	tüdővész
4	Mojzsis János	64 é.	végelgyeng.
5	Szkladány András	57 é.	Bright-kór
6	Hric Pál	44 hé.	bélhurut
7	Procskó János	77 é.	szívszélhűdés
8	Groszmann Mihályné	55 é.	tüdőgyulladás
9	Jentner Mihály	73 é.	agyszélhűdés
10	Tekus Róza	2 é.	bélhurut
11	Wagner János	32 é.	izületlob
12	Teren István	68 é.	tüdőlob

vr. 913. sz.

1901.

Pályázati hirdetés.

Selmec-Bélabánya törvényhatósági jogu sz. kir. városnál nyugdíjazás következtében megürült egy belvárosi rendőrbiztosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állással 1000 korona évi fizetés, három izben 200—200 korona üldőves pótlék, 300 korona évi lakpénz és 20 köbméter kemény tűzifa illetmény és nyugdíj jogosultság jár.

Az állást élethozsiglani választással a törvényhatósági bizottság tölti be.

Pályázóktól megkívánatik az általános kelleken kívül, hogy 50 éven aluli életkoruk le-

gyenek; jegyzői vagy tanítói oklevéllel birjanak és ezenkívül a rendőri teendőkre nézve előírt szakvizsgát letegyék.

A pályázati kérések hozzám 1901. évi április hó 30-ig adandók be; a választás az 1901. évi május havi közgyűlésen lesz.

A megválasztott köteles állását folyó évi június hó 1-én elfogadni.

Selmecbányán, 1901. januárius hó 24-én.

Szitnyai József

kir. tan. v. polgármester.

18208-

XIV. 1901. H. M. számhoz.

Pályázati hirdetmény

a flumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába való felvétel tárgyában.¹

A következő 1901/1902. iskolai év kezdetén (szeptember 16-án) a flumei hadtengerészeti akadémiában előreláthatólag 33 egészen ingyenes és feldíjmentes (a közös hadügyi tárcából javadalmazott) kincstári, illetőleg fizetéses és alapítványi hely fog betölteni.

Felvételnek csak az I-ső évfolyamba van helye.

A felvétel általános kellekei a következők:² a magyar vagy az osztrák állampolgárság (külföldiek részére Ó cs. és apost. kir. Felsőegnek legmagasabb engedélye kivántatik meg);

testi alkalmasság úgy a katonai nevelésre, mint az ezután tengerhadí szolgálatra, mely alkalmas szabályszerű katonai orvosi bizonyítvány-nal igazolandó;

kielégítő erkölcsi magaviselet;

A betöltött 14-ik, és még tul nem haladott 16-ik életév;

a megkívántató előtanulmányok, nevezetesen: valamely nyilvános reáliskola vagy gymnasium (polgári iskola), vagy ezekkel egyenjogossított s az osztrák-magyar monarchiában levő egyéb tanintézet négy osztályának kielégítő összeredménnyel való bevégezése.

A közös hadügyi tárcából javadalmazott) kincstári helyekre katonai-liszteknek s katonai, udvari és állami hivatalnokoknak fiaí birnak igény-nyel,

Fizetéses növendékekül általában magyar vagy osztrák állampolgárok fiaí, kik a megkívántató feltételeknek megfelelnek, felvehetők.

Az élelmezési általány fizetéses helyért az idő szerint évenként 1600 korona, feldíjmentes helyért 800 korona, mely összegből a növendékek az intézetben fordítandó minden kiadás fődözte-tik. Ezen általány két egyenlő részletben félévén-kint előre küldendő meg a flumei hadtengerészeti akadémiá parancsnokságának, és pedig az első részlet minden évnek szeptember hava 16-án, a második pedig március hava 16-án.

A pályázók közül felvételre kijelölt ifjak Fiumében fölvételi vizsgálatot kötelesek tenni. Ezen vizsgálat tárgyai:

- a) német nyelv,³
- b) mennyiségtan,
- c) történelem és földrajz,
- d) természettudományok.

Ezen tárgyakból oly terjedelemben teendő a fölvételi vizsgálat, a melybe azok a középiskola négy alsó osztályában előadatnak.

¹ A magyar állami alapítványi helyekre névre külön pályázati hirdetmény boesátatik ki.

² A felvételi feltételek nyomtatott teljes kiadásban „Seidl L. W. és fia., egnél Bécsben kaphatók és kívánatra a cs. és kir. közös hadügyminiszterium tengerészeti osztálya, a pólai cs. és kir. kikötő tengerügyi hivatala, a triesti tengerészeti kerületi parancsnokság és a flumei hadtengerészeti akadémia parancsnoksága által is kiszolgáltatnak.

³ Azoknak, a kik magyar (vagy horvát stb.) tannyelvű iskolát látogattak, legalább annyira kell birniok a német nyelvet, hogy az előadásokat (az oktatást) haszonnal hallgatni képesek legyenek.

A hadtengerészeti akadémiában a kiképzés 4 évig tart. A IV. évfolyamot kielégítő eredmény-nel bevégzett növendékek II-od osztályu tengerész-hadapródokká nevezetnek ki.

A legfelsőbb tanfolyamban, minden fizetéses növendék részére az élelmezési általány utolsó részletének lefizetésekor azon összeg is lefizetendő, mely annak hadapródi felszerelésére szükséges. A kincstári növendékek és az alapítványosok felszerelése a közös hadügyi javadalomból fedeztetik.

A hadtengerészeti akadémiába való felvétel kéro folyamodványok a cs. és kir. közös hadügyminiszterium tengerészeti osztályához Bécsbe intézendők. Állami vagy udvari szolgálalban levő egyének felettes hatóságaik utján, magánse-mélyek pedig a legközelebbi katonai tér-, állomás- vagy kiegészítési kerületi parancsnokság utján nyújtsák be folyamodványaikat.

Ezen kérvényeknek, az előirt okmányokkal felszerelve, legkésőbb júliu 31-éig a közös hadügyminiszterium tengerészeti osztályához kell beérkezniök; hiányosan felszerelt vagy elkésve érkező folyamodványok nem fognak figyelemre méltattatni.⁴

A fölvételi folyamodványokhoz melléklendők:

1. a keresztlelv vagy születési bizonyítvány,
2. a honossági (a községi illetőséget is igazoló) bizonyítvány,
3. katonai orvosi bizonyítvány,
4. a himlőoltási bizonyítvány, a mennyiben a beoltás a katonaoorvosi bizonyítványban nem igazoltatik,

5. a középiskolákban nyert összes iskolai bizonyítványok, ide érte az utolsó félévre vonatkozó bizonyítványt is.

A hosszabb tönyleges szolgálati kötelezett-ség elvállalásáról szoló nyilatkozatok kiállításá, — miután e kötelezettség már a vó-törvény által ki van mondva — nem kívántatik.

Budapestben, 1901. évi február hó 22-én.

⁴ A magyar állami alapítványi helyekre pályázók részéről — az ezekre névre kiadó boesátatott pályázati hirdetmény értelmében — f. é. május 15-éig a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyujtandók be a felszerelt kérvények.

HIRDETÉSEK.

Egy kifogástalan és kevésbbé használt uti-versenygép

megvételre kerestetik. 1 fordulatra

7—8 méter.

Bővebbet a kiadóhivalban.

Meglepő ujdonság

*** az ***

ILUSKA

CRÈME

arc és kézkenőcs.

Pár nap alatt szüntet min-

den tisztátalanságot.

Hőlgypor és szappan e szernél

felesleges.

1 tégely 1 Kor.

Kapható a legtöbb gyógyszer-

tárban és a gyárosnál:

Kralovitz Adolf gyógyszerész

Pápán, (Veszprémmegye.)

Lakást keresek 3-4 szobát és hozzátartozót.
Matzán Ferenc.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szíves figyelmébe ajánlani nagy **nagyáruraktáromat.**

Női szövet-, mosóelme újdonságok, tavaszi felöltő különlegességek és férfi divat cikkek. Nagy szőnyeg-, függöny és vászonár raktár.

Mély tisztelettel
Weisz Simon
(Glücksthal Gyula utóda.)

Szolid kiszolgálás!!

2249. sz./1900. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Selmecebányai kir. bíróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy m. kir. államkincstar végrehajthatónak Hartikné Döbisch Anna végrehajtást szenvedő eleni 94 K 50 f tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a selmecebányai kir. bíróság területén fekvő Kartik Dobisch Anna, kk. Kartik István, kk. Kartik Erzszi, kk. Kartik József, kk. Kartik Márton, kk. Kartik Gyula és kk. Kartik János tulajdonául bejegyzett a selmeci 651. tljkvb. a + 849. hrsz. 204/IV. népszerűségi sz. ház és kertre a Szentháromság-utcában ezennel adószert 770 K-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi május hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor ezen kir. járásbírószék tkvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladva lesz.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok adószert 770 K-ban megállapított árvalammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt álszolgálni.

Kelt Selmecebányán, 1901. évi március hó 3. napján.

A selmecebányai kir. bíróság telek-könyvi hatósága.
Liha jbiró.

Kiadó lakás.
Zug-utca 20. szám Hábel-féle házban egy 3 szobából, 1 konyha, 1 mosókonyha és fakamrából álló lakás május hó 1-től kiadó.

Kriegl József dr.

valódi angol

Bőrvédőkenőcse és borax szappanna,

1. teljesen ment minden tiltott és káros anyagtól, a legjobb kenőcs mindennemű bőrtisztálanság ellen. Egy tégelykenőcs szappannal együtt az ár előlege bekiadásával

3 Korona 30 fillér

Chief Office 48, Brixton-Road London SW.

A megrendelések következő címre küldendők:

Thiery A. gyógyszerész és balzsam gyára

Pregrada, Rohitsch mellett.

Nagynban vevőknek jelentékeny árlengedés. 4

A Balaton Halászlát Rész.-Társ. Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült

**finomán pácolt
heringfajta halakat**

4 literes hordóban, vagy bádóg dobozban két koronáért; „Rollmops“ göngyölt heringet 2 korona 40 fillérért utánvétellel. Ot hordó vagy bádógdobozon felüli vételnél 10% engedmény.
Továbbá:

fogast, kristály kocsonyában

1/2. 1. 2. 4. literes dobozban

1,30,2.—,3.—,5.— koronáért.

Első selmecebányai temetkezési vállalat.

A gyász óráiban, midőn a fájdalom amugy is lesújtja a hátramaradt családtagokat, a temetkezési vállalat van hivatva a drága halott temetése rendezésével járó gondoktól az élőket megmenteni.

Hogy e nehéz kötelességet pontosan és minden igényt kielégítőleg teljesíthessem, költséget nem kímélve újonnan berendeztem

a selmecebányai első temetkezési vállalatot.

E vállalom bármily fényes vagy egyszerű temetés teljes rendezését, úgy hogy a gyászolóknak semmi gondjuk ne legyen a szomorú teendővel.

Dús raktárt tartok érc és keményfa koporsókból.

Hullák exhumáltatását, szállítást és az ezekhez szükséges engedélyek megszerzését is elvállalom.

Megszabott, jutányos árakat szabok, úgy hogy az ellen kifogást senki ne emelhesse.

Mély tisztelettel
Matzán Ferenc
a selmecebányai
első temetkezési vállalat tulajdonosa.

Idegbajosoknak

ajánlatos a 15 év óta bevezetett s tanárok, gyakorlott orvosok, és közönség által mindég szélesebb körökben terjesztett gyógykezeléssel megismerni mely csak külső mosásokból áll, nem káros, olcsó, és meglepő hatással bír.

Tessék a 26-ik kiadásban megjelent füzetet „Weissmann Romántól“ kérni.

„Az idegbajokról és a gutaütésről“

mely a Dr. Rothschnack V. Emil gyógyszerháza által Debrecen ingyen küldetik.

Nélkülözhetetlen és felülmúlhatatlan, hatásában csalhatatlan
Világcekk, kivétel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48,

BRIXTON-ROAD,

LONDON, S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon dícsért és legkeresettebb háziszér

Thierry A. gyógyszerész balzsama

Felülmúlhatatlan minden mell-, tüdő, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külöleg a legmegbízhatóbb

sebgögyöszér.

Csakis a minden kulturállamban bejegyzett „apáca védjeggyel“ és a kupakzárba sajtolt éggel: Allein echt, valódi. Kimutatható évi gyártási mennyiség 6 millió üveg, 12 kis, vagy 6 kettős üveg postán bérmentve 4 Korona — Egy próbaiüveg, leírással és az egész földkerekségen levő raktárak jegyzékével 1 Korona 20 fillér. Szétküldés csakis az összeg előleges bekiadása ellenében.

Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs név alatt ismeretes) elérhetetlen hűzőerővel és gyógyhatással. Főösslegessé teszi a legtöbb mitétet. Erel a kenőccsel egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csonszú, sőt újabban egy 22 éves nehéz, rákszerű megbetegedés gyógyíttatott meg! Fértőlenítőleg és gyorsan enyhülést és hűsítést és teljes gyógyulást hozón hat gyuladásoknál és mindennemű sebeknél. Gyorsan puhít és osztat és megszabadít mindenfélét még oly mélyen behatolt idegen testektől. Egy tégely csakis az összeg előleges bekiadása ellenében bérmentve 1 Korona 80 fillér. Nagyobb megrendeléseknél olcsóbban. — Kimutatható évi gyártási mennyiség 100.000 tégely.

Mind a két szer felül egy egész levlétára az eredeti, a föld minden országából bizonyítványoknak tekinthető be. Övadjunk az utazatóktól és figyeljünk a minden tégelybe beágyazott ógére: Apotheke zum Schützengeld des A. Thierry Ahol raktár nincsen, ne beszéljessük rá magunkat hamisítványoknak vagy állítólagos egyenlő értékű készítményeknek megvételére, hanem **rendeljük közvetlenül és ezimezzük megrendelésünket:**

Thierry A. gyógyszerész gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

(A cs. és kir. államvasuti tisztviselők szövetségének szállítója.)

(Contractor of The War-Office and the Admiralty, London.)

3000 sőt többet szerezhet bárki ügynők-ségünk elvállalása által (szakismeret nélkül).

Ajánlatokat **Mosse Rudolf Bécs**

„K. J. 99.“ jegy alatt továbbit.

Nyilvános előadás!

1901. évi március 18-án este 7 órakor Hochtman kisasszony Wiesbádenből a német gáz és víz szakegyesület alkalmazottja és előadója a városi vígidő nagy termében előadást tart a világító gáz alkalmazásáról a konyhában és háztartásban s ezt gyakorlatilag is bemutatja.

Az előadás díjtalan!

A selmecebányai gázipar üzemvezetője:
Torger Emil.

**KAISER
MELL-BONBONAI**

minden köhögés elleniszertfeloldulnak
2650 közjegyzőileg hitelesített
bizonyítvány tanúsítja a
biztos sikert köhögés, rekedtség,
hurut és elnyájkodásnál.
Egy csomag ára 20 és 40 fill.
Kapható:
Márkus M.
cukrászatában (Alapítótott 1830.)
Selmecebánya
Deák Ferencz-utca 9/5. (saját ház.)

Jó és olcsó órák,
3 évi jótállással privát vevőknek
Konrád János
órágyára
arany, ezüst és ékszer áruk
szállító-háza



Brüx (Csehország)
Jó nickel-rem. óra frt 3.75.
Valódi ezüst-rem. óra frt 5.80.
Valódi ezüst láncz frt 1.20.
Nickel ébresztő óra frt 1.95.

Cégem a cs. és k. birodalmi címerrel van kitüntetve, számtalan arany, ezüst kiállítási érem valamint ezernyi elismerő-levél van birtokomban.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szenzációs Ujdonság!

A „Pittner”

Petroleum-izzó-égő



Kiváló előnye ez égőnek; hogy minden 4 cm átmérőjű lámpára felcsavarható. Szerkezete és kezelése egyszerűen egyszerű. Kifogástalan, korom, szag és széznélküli, fénylő, tiszta, fehér lánggal ég. 80 gyertyafénynek felel meg. A legnagyobb takaréksággal is jár, mert egy liter bármily közönséges petroleum 15-16 órahosszat eltart.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld
Lenner Alfréd, Bécs
VII. Schottenfeldgasse 56. sz.

**A Brady-féle
Máriacelli
gyomorcsöppek**



Tessék vizsgálni a védjegyre!

kiválóan hasznosak
gyomorhajok ellen;
általános ismert, nélkülözhetetlen
házi szer

étvágytalanság, gyomorgyengeség, kellemetlen szagú lehellet, felfúvódás, savanyú böfögések, kólika, gyomorféreg, túlságos steinképződés, sárgaság, emélgés és hányás, gyomorgörzés és szorulás ellen.

Főfájás, a gyomorban étellel és itallal való megterhelés, bélféreg, májhajok és aranyeres bántalmak esetében is kipróbált hatású gyógyító szer. Az említett betegségekben a Brady-féle **Máriacelli gyomorcsöppek** kiválóan hasznosnak találhatók, mit sok elismerő levél bizonyít. Vásárlásnál határozottan Brady-féle Mária-celli gyomorcsöppeket kell kérni a tenni védjegyre és aláírásra ügyelni és hogy a **regi híres valódi Brady-féle Mária-celli gyomorcsöppek** üvege 40 krba, a kettős üveg 70 krba kerül, míg a nem valódi, utánozott és csekély értékűeket olcsóbb árban, leginkább 35 kr-ért árulják, főelárusító hely:

Carl Brady Apotheke zum „König von Ungarn“
Wien, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főraktár: **Török József**
gyógyszertára
Budapest, VI. Király-utca 12.

**Tűzjelmeztes! A híres
MAUTHNER-FÉLE MAGVAK**
zacskóin
rajt áll a MAUTHNER-NÉV,
A melyen nincs rajt, az

nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani!

**Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti-magvak**
nem léteznek, mint a minőket
27 év óta szállít
MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
Budapesten
Irodák és raktárak: VII. Rottenbiller-utca 33.
Elárusító helységek: VI. Andrassy-ut 23.
(A m. kir. operával szemben)
226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

**Hirdetések
felvételnek e lap
kiadóhivatalában.**

Néikülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

**Pserhofer J.
VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI**

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

A labdacsokat az orvosok különösen az oly bajknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek a dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epokeringésben, májfájdalmak, székletalmak, kólika, aranyér stb.

Vértisztító hatásukat fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység esetében s az ebből származó bajknál, mint ideges fejfájás, sápadt stb. E vértisztító labdacsok nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalmat nem okoznak s egy a leggyengébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll	21 kr.
1 tekerés, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.	

A pénz előzetes beklédése után bérmentve:

1 tekerés	1 frt 25 kr.
2 tekerés	2 frt 30 kr.
3 tekerés	3 frt 35 kr.
10 tekerés	9 frt 20 kr.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva a labdacsokat a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSEPHOFER-Féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozájának fedelén piros színben „PSEPHOFER” kézírása látható.

Néikülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

MÜHLE-féle **MAGVAK, NÖVÉNYEK** és FAK mindenütt kintőn tenyésznek. Tessék az 1901. évi főárjegyzékét hoztatni, melyet ingyen és bérmentve küld.
MÜHLE VILMOS, cs. és kir. udvari szállító. **TEMESVÁR.**
Nyomatott a laptulajdonos Joerges Agost özv. és fia könyvnyomdájában Selmecebányán, 1901.